


[2020-2021学年历史八年级上册综合复习及检测整合卷]
《第七单元：人民解决战争》、《第八单元：近代经济、社会生活与教育文化事业的发展》
(考试时间:60分钟  满分:70分)  
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第Ⅰ卷  选择题
一、选择题(本大题共15小题,每小题2分,共30分)
1.历史图片是学习历史的重要资料,它能够再现历史。如图反映出抗战胜利后人民的愿望是(  )
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A.“外争主权,内除国贼”

B.“停止内战,一致抗日”


C.“驱除鞑虏,恢复中华,创立民国,平均地权”
D.“要求和平、反对内战,要求民主、反对独裁”
2.据统计,从1946年1月到6月,国民党军队对解放区的大小进攻达4300多次,侵占解放区城市40座,村镇2500多处。材料主要反映了(  )

A.南京国民政府破坏“双十协定”
B.全面内战已经爆发


C.国民党军队进攻陕甘宁解放区
D.解放军转入战略进攻
3.下图是1947年毛泽东带领中共中央转战陕北的示意图。经过艰苦的战斗,羊马河最终打退敌人进攻的军队是
(  )
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A.东北人民解放军
B.西北野战军
C.中原野战军
D.华东野战军
4.“孟良崮上鬼神号,七十四军师无地逃。信号飞飞星乱眼,照明处处水如青化潮…”陈毅这首诗所指战役取胜的意义是(  )

A.找到了中国革命的正确道路
B.使抗日战争进入反攻阶段中共中央行军路线

C.粉碎了国民党对山东解放区的重点进攻
D.结束了国民党在大陆的反动统治
5.为了改变占乡村人口90%以上的雇农、贫农、中农及其他人民,却总共只有约20%～30%的土地,终年劳动,不得温饱的状况,1947年中国共产党(  )


A.颁布《天朝田亩制度》

B.提出“平均地权”口号


C.实行减租减息的土地政策
      



D.颁布《中国土地法大纲》
6.(河南中考)1948年10月,一位被俘的国民党军官感叹道:“这一着非雄才大略之人是做不出来的。锦州好比一条扁担,一头挑东北,一头挑华北,现在是中间折断了。”由此可知他感叹的战役是(  )

A.辽沈战役
B.淮海战役
C.平津战役
D.渡江战役
7.下列表格反映的是发生在解放战争时期的一次重要战役,对这一战役认识正确的是(  )
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A.标志着人民解放军转入战略进攻
B.解放东北全境


C.奠定了解放长江以南各省的基础
D.使华北全境基本解放
8.(河南中考)美国国务院的白皮书说,华民国政府的失败,“不是因为援助不够中国的人心掌握在共产党人手中”。下列说法与之意思最为相近的是(  )

A.李大钊:试看将来的环球,必是赤旗的世界!


B.毛泽东:十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。


C.彭德怀:几百年来,西方国家只要在东方海岸上架几门大炮就可侵占一个国家的历史一去不复返了。
D.陈毅:淮海战役是人民群众用小车推出来的
9.在人教网刊《半亩历史》的编后絮语中,有过这样一句话:“他中过状元,本来有很好的仕途,却生不

逢时,所以毅然放弃仕途,实业救国。”这句话中所提到的“他”办的实业是(  )

A.汉阳铁厂
B.大生纱厂
C.湖北织布局
D.上海轮船招商局
10.下表显示:到1913年,中国通商口岸进出船只吨数、进口贸易价值和机器设备进口价值均得到增长。这可以说明(  )
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A.中国机器工业发展显著

B.中国传统小农经济开始解体


C.中国民族工业得到发展

D.第一次世界大战刺激了中国民族工业的发展
11.民国初年的北京大学教授辜鸿铭,出生在印尼,在英国读书,在北洋政府做部长,娶了日本女子为妻,是个“生在南洋、学在西洋、官在北洋、妻是东洋”的奇人。他的人生经历反映了(  )
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A.新式学堂注意培养人才

B.中外通婚成为社会的时尚


C.近代中国社会逐渐开放

D.清政府重用留学归国人员
12.《清代日记汇抄》有这样一段记载:“前日为春甫婚期,行夷(外国)礼。光绪年间,在经济较为发达的地区出现了婚姻论财不问门第的现象,西式婚礼渐有影响。这反映了(  )

A.社会阶级分化的加剧
B.物质生活的巨大变化
C.近代社会习俗的变迁
D.区域经济发展不平衡
13.“十年树木,百年树人”“科教兴国”都强调了教育的重要性。下列近代中国教育发展过程中的几件

大事,按时间先后排序正确的是(  )

①设立京师大学堂  ②兴办福州船政学堂  ③废除科举制度  ④创办北洋西学堂
A.②④①③
B.②④③①
C.③②④①
D.④①③②
14.鸦片战争以后,各种报刊陆续创办,与近代历史的发展产生了紧密的联系。下列搭配错误的是(  )

A.《时务报》维新变法

B.《民报》中国同盟会


C.《新青年》新文化运动

D.《申报》报道太平天国运动
15.下面绘画作品蕴含的寓言故事表达了中华民族团结一心,坚忍不拔,打败日本侵略者的坚定信念。其作者是
(  )
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A.鲁迅
B.徐悲鸿
C.聂耳
D.冼星海

第Ⅱ卷  非选择题
二、非选择题(本大题共4小题,共40分)
16.阅读下列材料,回答问题。(12分)
材料一  1945年10月13日,蒋介石密令国民党军队将领,遵照他的《剿匪手册》努力进剿。胡宗南、孙连仲部20余万人沿着平汉、同蒲、正太、平绥、津浦5条铁路,气势汹汹地向解放区推进,进攻的目标是要割裂华北解放区,抢占北平、天津。
材料二  战争初期,人民解放军采取积极防御战略,主动撤离一些城市和地方,集中优势兵力,在运动中消灭敌人,经过八个月的作战,歼敌71万粉碎了国民党军队的全面进攻…不久,又粉碎敌人的重点进攻。在重点进攻中,我军主动撤离延安,写下了中国革命史上的一段佳话。
材料三  国民党军队占领延安后,急于寻找解放军主力决战。解放军采用“蘑菇”战术,牵着敌人的鼻子走。忽东忽西,忽南忽北,将敌人拖得筋疲力尽,然后集中兵力围歼敌人。青化砭一战就全歼敌人近3000人。
(1)结合材料一,说说蒋介石要求举行重庆谈判的真实目的是什么？(2分)

(2)材料二中的“全面进攻”发生于何时？其标志是什么？(3分)

(3)根据材料三,说说解放军面对强敌采取了什么作战方式。谁指挥了材料中的作战？结果如何？(3分)

(4)解放战争初期解放军为什么能粉碎敌人的进攻？这些战役的胜利有何重要意义？(4分)

17.阅读下列材料,结合所学知识,回答问题。(12分)
材料一  解放战争开始时国共力量对比
[image: image8.png]A A B K% =5
WA ETA 430 HA 130 ZA
[ B 100 ZHEE S, -
RERE FRER KGR S AKX ERZFH
MAHAD 31¢ % 112 %
FAARER |KIRT KI5 % B L] DR, A R K





材料二  抗日战争胜利后,中国共产党及时调整了土地政策,将抗战时期的减租减息政策改为实行耕者有其田的土地政策。1947年,中国共产党召开全国土地会议,制定了土地改革总路线,此后,各个解放区先后开展了土地改革运动,历时一年多完成,广大农民分得了土地、房屋、粮食和衣物。
材料三  人民群众支援三大战役统计表
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(1)根据材料一说明解放战争初期国共双方力量对比情况。(2分)

(2)材料二中,抗战胜利后,中国共产党的土地政策发生了什么变化？根据所学知识指出这次土地改革颁布的重要文献是什么。(4分)

(3)简述材料三中三大战役胜利的意义。(2分)

(4)根据材料二、材料三提供的信息并结合所学知识,分析中国共产党取得人民解放战争胜利的原因。(4分)

18.近代以来,中国社会各方面都发生了巨大的发展。阅读下列材料,回答问题。(9分)
材料一  
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材料二  商标是商品的载体,不同时期的商标可以反映当时的政治经济情况。如图是是第一次世界大战期间无锡荣氏企业使用的“兵船”牌商标。“中国自制顶上面粉”“商部批准概免税厘”分列商标左右侧。商标上有面粉公司的英文译名,下有重量、规格及质量保证等英文说明。
材料三  第一次世界大战结束后,帝国主义又一次在中国大量倾销棉花和棉织品,大生纱厂收不抵支,负债累累。1931年,日商凭借特权,使国内工业无法与之竞争。抗日战争期间,大生纱厂又被日本人实行“军管”抗战胜利后,被四大家族所控制,企业最终陷入绝境。
(1)材料一反映了辛亥革命时期社会习俗哪一方面的变化？除此之外,依据所学再举出一例辛亥革命时期社会习俗的变化并说明其影响。(3分)

(2)依据材料二你认为促进荣氏面粉发展的因素有哪些？(2分)

(3)依据材料三,以大生纱厂为例说说制约近代民族工业发展的因素有哪些。(2分)

(4)辛亥革命不仅促进了社会习俗的变化,还是一次影响深远的民主革命,结合所学知识简述辛亥革命的历史功绩。(2分)

19.阅读下列材料,回答问题。(7分)
材料一  变法之本,在育人才；人才之兴,在开学校。

一一梁启超《变法通议》
材料二  1904年,清政府颁布的《奏定学堂章程》把整个学程分为初等教育、中等教育、高等教育三个阶段,规定儿童七岁入学。学堂开设的科目有文学、算术、历史、地理、物理、化学、图画、体操、外语等,还有以讲“四书”为主的修身、讲“五经”的经学。
材料三  此事乃吾国数千年中莫大之举动,言其重要,直无异古者之废封建,开阡陌。

一一严复对废科举的评价
(1)材料一中梁启超如何看待教育的重要性？百日维新失败后保留下来的教育成果是什么？(2分)

(2)依据材料二中《奏定学堂章程》的规定,你认为当时的教育制度还有什么弊端？(2分)

(3)材料三中科举制被废除发生在何时？为什么严复说废除科举制度是“吾国数千年中莫大之举个动”？(3分)

【参考答案】

一、选择题
1.D  2.A  3.B  4.C  5.D  6.A  7.D  8.D  9.B  10.C  11.C  12.C  13.A  14.D  15.B 

 二、非选择题
16.

(1)  一方面是为发动内战争取时间；另一方面是想在政治舆论上获得主动,把不愿和平的罪名强加到中国共产党身上。
(2)  1946年6月。蒋介石公然违背“双十协定,撕毁政协决议,全力围攻中原解放区。
(3)  运动战。彭德怀。粉碎了国民党军队对陕北的重点进攻。
(4)  采取了正确的战略部署、作战方针和原则粉碎了国民党军队的全面进攻和重点进攻。
17.

(1)  敌强我弱,力量悬殊,国民党处于绝对优势。
(2)  由抗战时期的减租减息政策改为实行耕者有其田的土地政策。《中国土地法大纲》
(3)  三大战役的胜利,基本消灭了国民党的主力,大大加速了人民解放战争在全国的胜利。
(4)  土地改革调动了农民的革命热情和生产积极性,为争胜利奠定了物质基础；得到人民的支持和拥护,人民群众在物资、人力等方面积极支援前线；中国共产党的正确领导和正确的作战方针政策；解放军战士英勇善战；国民党军队内部不团结；国民党政治腐败,失去民心等。(答出任意两点即可)
18.

(1)  服饰。如“改称呼”；表明国民人格平等的观念已逐渐取代了传统的等级观念。
(2)  辛亥革命后,中华民国临时政府颁布了一系列奖励发展实业的法令；第一次世界大战期间,西方列强忙于欧洲战事,暂时放松了对中国的经济侵略,中国民族工业获得了迅速发展的良机,出现了“短暂的春天”。
(3)  第一次世界大战后帝国主义势力卷土重来；日本的压榨；官僚资本主义的压迫等。
(4)  推翻了清王朝的反动统治,宣告了中国两千多年君主专制制度的终结。开创了完全意义上的近代民族民主革命,极大推动了中华民族的思想解放,打开了中国进步潮流的闸门。
19.

(1)  兴教育才是变法图强的根本策略。兴办京师大学堂。
(2)  修身以讲“四书”为主,经学讲“五经”,带有浓厚的封建色彩,且然立足于做官等。
(3)  1905年。因为科举制的废除有利于培养适应时代发展的人才,有利于社会的发展与进步,这是中国近代教育发展进步的表现。(言之有理即可)
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